

سات ستمبر کا دن پاکستان کے مسلمانوں کے لیے خصوصی طور پر اور دنیا کے بچے بچے میں رہنے والے مسلمانوں کے لیے عمومی طور پر ایک یادگار اور تاریخی دن ہے۔ یہ دن جب برہمن جبر کے سینے میں شوت لگاتا ہے تو اس کی تاریخ ساز فیصلے کی یاد دلاتا ہے جو پاکستان کی قومی اسٹیبلشمنٹ نے عقیدہ ختم نبوت کی حقانیت کا برملا اور متفقہ اعلان کرتے ہوئے جاری کیا تھا۔ اس عظیم اور تاریخی ساز فیصلے کے رو سے قادیانی نبوت اور اس کے ماننے والوں کو ذرا کھانا اسلام سے خارج قرار دے دیا گیا تھا۔ قومی اسٹیبلشمنٹ نے جمہوری طریقے کے مطابق متفقہ طور پر یہ عمل کیا۔ یہ عقیدہ ختم نبوت مسلمانوں کے ایمان کی اصل اور اساس ہے۔ ختم نبوت کا منکر یا لائق وارثہ کفر اسلام سے خارج ہے۔

مرزا غلام احمد قادیانی 1839ء یا 1840ء میں قادیان ضلع گوجرانوڈ میں پیدا ہوا۔ خاندانی ملک خواری کے اثرات کا نظارہ بعد میں اس طرح ہوا کہ مرزا قادیانی نے بد مذہبی انگریزوں کے خلاف جہاد کو حرام قرار دے دیا اور انگریزوں کی حکومت کو اللہ کا سایہ اور خود کو اللہ کا رخشاہ پورا قرار دیا۔ خود بخود کہتے ہیں: "بعض اہل حق اور تادان سوال کہتے ہیں کہ اس کو منصف سے جہاد درست ہے یا نہیں؟ سو یاد ہے کہ ہر سوال ان کا نہایت حماقت کا ہے کیونکہ جس کے اسباب کا شکر کرنا ایمان واجب ہے، اس سے جہاد کیسے صحیح کہتا ہوں کہ جس کی بدخواہی کرنا ایک حرامی اور بدکار یا کافر کا کام ہے۔" (شہادت القرآن ص: 54)

1929ء تک ملانے علی ماسٹون اور سائمنز کے ذریعے قادیانیت کا مقابلہ کیا، جو اہل اس میدان میں مرزا غلام احمد قادیانی کا مردار و نامتناہی مقابلہ کرتے رہے۔ ان میں شیخ الہند حضرت مولانا محمود حسن، علامہ انور شاہ شمیم، مولانا گلشن احمد سہارنپوری، مولانا عبد اللہ لدھیانوی، محمد اسامیل، مولانا محمد علی موکتری، مولانا فاروقی حسن چانہ پوری، مولانا ناریشاہ گنگوہی، مولانا ثناء اللہ امرتسری، مولانا لطیف اللہ علی گڑھی، مولانا اسحق دہلوی اور حضرت سید میر علی شاہ گلزار شریف رحمہم اللہ تعالیٰ شامل ہیں۔

1929ء میں حضرت امیر شریعت سید عطاء اللہ شاہ بخاری، چچ پوری (مصلح حق، شیخ حسام الدین، ماسٹر تاج الدین انصاری اور مولانا ظفر علی خان نے مجلس احرار اسلام کی بنیاد رکھی۔ احرار کے قیام کے چند ہی دنوں بعد تحریک اقلیتوں کا سلسلہ شروع ہو گیا۔ تحقیق سے معلوم ہوا کہ یہاں قادیانیوں نے تحریروں سے ہمہ روی کے نام پر اپنی مغربی سرگرمیاں شروع کر رکھی ہیں۔ قادیانیوں کے غلیظ مرزا بشیر الدین نے تحریروں کو بھی اپنی اور اس میں علامہ اقبال کو بھی شامل کیا۔ چنڈ نہرو کو بھی قادیانیت کے بارے میں سوال پوچھنے کے لیے اس کی مجلس میں شامل کیا گیا۔ احراری تحریک پر علامہ اقبال نے قادیانیت کا بغور مطالعہ کیا اور چنڈ نہرو کو قادیانیت کے بارے میں کہنے کے سوال کے جواب میں اپنے ایک خط میں لکھا: "قادیانی اسلام اور وہاں دونوں کے خدایا ہیں"۔ مولانا ظفر علی خان نے صحافت کے ذریعے اس ختمے کا تقاب کیا۔ روزنامہ "زمیندار" اس مقصد کے لیے وقف تھا۔

احرار کے قیام سے قبل جتنی بھی کوششیں ہوئیں، وہ ساری علمی اور انفرادی سطح کی تھیں۔ قادیانیوں کے خلاف منظم تحریک احرار نے اپنے قیام کے بعد چلائی۔ 1930ء میں حضرت عظیم حضرت مولانا انور شاہ شمیم نے انجمن خدام الدین لاہور کے سالانہ جلسے کے موقع پر پانچ سو خطوں کی موجودگی میں سید عطاء اللہ شاہ بخاری کو "امیر شریعت" کا لقب عطا فرمایا اور قادیانیت کے خلاف جدوجہد کرنے کے لیے امیر شریعت حضرت سید عطاء اللہ شاہ بخاری کے ہاتھ پر بیعت کی۔ آپ کی اقتدا میں پانچ سو بیعت ملے اس عظیم الشان اجتماع میں شاہ صاحب کے ہاتھ پر بیعت کی۔

اب امیر شریعت سید عطاء اللہ شاہ بخاری نے اپنی زندگی کو دو کاموں کے لیے وقف کر دیا۔ ایک عقیدہ ختم

نبوت کا تحفظ اور دوسرا ہندوستان سے انگریزوں کا انخلا۔ احرار نے قادیانیت کا باقاعدہ اور منظم آغاز میں تقاب کرنے کے لیے عوامی اجتماعات منعقد کرنا شروع کر دیے۔ قادیان میں (جس کو قادیانی امت نے ایک علیحدہ ریاست بنا کر لیا تھا) اپنا ایک دفتر قائم کیا۔ مستقل طور پر شیعہ تبلیغ کی بنیاد رکھی اور ستمبر ہی میں دوسرا قائم کر دیا۔ 21، 22، 23 اکتوبر 1934ء کو حضرت امیر شریعت سید عطاء اللہ شاہ بخاری کی صدارت میں قادیان میں عظیم الشان "مجمع نبوت کا نفرن" منعقد کرنے کا اعلان کیا گیا۔ مرزا بشیر الدین کی درخواست پر انگریز حکومت نے قادیان کی سینیٹل حدود میں وقفہ 144 نافذ کر دی۔ احرار نے شہری حدود کے باہر یہ کافر نفرن منعقد کی۔ جس میں کراچی سے اس کٹاری تک کے دو لاکھ سے زائد افراد نے شرکت کی۔ قیام پاکستان کے بعد مجلس احرار اسلام نے اپنی سیاسی حیثیت ختم کرنے کا اعلان کیا اور اپنی تمام طاقت تبلیغی و اصلاحی امور اور استحکام پاکستان کے لیے وقف کر دی۔ احرار نے قیام پاکستان تک کیا کیا قربانیاں دیں اور انگریزوں کو اپنے اقتدار کا ٹال پھینچنے کی بجائے مجبور کیا اس کے تڑکے کے لیے کی مصلحت دیکھا ہیں۔

عابد مسعود

پاکستان کے قیام کے بعد قادیانیوں نے (زیادہ پنجاب) کو اپنی سرگرمیوں کا مرکز بنایا اور نئے طریقوں سے اپنا جلال پھیلانا شروع کر دیا۔ پاکستان کا پہلا وزیر خارجہ علامہ قادیانی کو بنا گیا۔ اس نے اپنے سرکاری منصب کا اپنے مذہب کی تبلیغ کے لیے بددیانتی استعمال کیا۔

قادیانیوں کی بیعتی ہوئی سرگرمیوں کا سدباب کرنے کے لیے امیر شریعت سید عطاء اللہ شاہ بخاری کے ایما پر مولانا فضل حسین اختر نے 3 جون 1952ء کو تمام مکتبہ گلی کی مجلس مشاورت بلائی تاکہ ایک مشترکہ پلیٹ فارم سے اس ختمے کا سدباب کیا جاسکے۔ اس مشترکہ مجلس نے ذیل کے مطالبات مرتب کیے:

- 1) قادیانیوں کو غیر مسلم اقلیت قرار دیا جائے۔
- 2) ظفر اللہ قادیانی کو وزیر خارجہ کے عہدے سے علیحدہ کر دیا جائے۔
- 3) تمام تعلیمی عہدوں سے قادیانیوں کو ہٹایا جائے۔
- 4) 1952ء کو قادیانیوں نے اپنا سال قرار دیا۔ بلوچستان کو باغیوں اور پنجاب کو باغیوں قادیانی اٹیٹ بنانے کے لیے ایسی سرگرمیاں شروع کر دیں۔ 1952ء کی آخری رات امیر شریعت سید عطاء اللہ شاہ بخاری نے بیعتیوں میں ایک عظیم الشان جلسے سے خطاب کرتے ہوئے اعلان فرمایا کہ 1952ء کو چکا ہے اور قادیانیوں کی تمام مجلسوں کو باغیوں قرار دیا گیا ہے۔ اب میں اعلان کرتا ہوں کہ 1953ء کو ختمہ ختم نبوت کا سال ہے۔ مجلس احرار اسلام کی تحریک پر کراچی میں قائم ہونے والی مجلس جماعتی مجلس عمل متفقہ ختم نبوت کے تحت پورے ملک میں قادیانیوں کے خلاف پھر پورا احتجاجی مہم شروع ہو گئی۔ یہ مہم دیکھتے ہی دیکھتے ایک عظیم الشان تحریک میں بدل گئی۔ اس تحریک میں مجلس احرار اسلام، جمعیت علمائے اسلام، جمعیت ملانے پاکستان، تنظیم اہل سنت، جمعیت الہدیہ، جماعت اسلامی اور حزب اللہ شامل تھیں۔ خوب نامہ اللہ دین نے اس تحریک کو اپنے اور دونوں کے خلاف سمجھا اور اس کو کچلنے کے لیے طاقت کا بے دریغ استعمال کیا اور لاہور میں زائد مسلمانوں کو جیلوں کی نذر کیا گیا۔ قادیان میں جب جیلوں سے رہا ہو کر آئے تو فوجا بہت تہویل ہو چکی تھی۔ امیر شریعت سید عطاء اللہ شاہ بخاری کو بڑھانے نے آن لیا۔ عاشقان ختم نبوت نے ذرا آرام کے بعد تحریک کو نئے سرے سے منظم کرنا شروع کر دیا۔ دھیرے دھیرے پورے ملک میں تبلیغ طرز پر کام چلا رہا۔ آخر کار 1973ء

میں آزاد کشمیر اپنی نے قادیانیوں کو غیر مسلم اقلیت قرار دے کر ہارٹ کے پہلے قسط کے کام کیا۔ ملک بھر میں خوش اور مسرت کے شادیاں منجائے گئے۔ قائد احرار، جاسٹین امیر شریعت سید عطاء اللہ شاہ بخاری نے آزاد کشمیر اپنی کو مبارک باد دی۔ سربراہ عبدالقیوم خان صدر زائد وزیران کے وقت دارائیں اپنی اور کشمیری مسلمانوں کو لقب دیکری اتاہا گراہیں۔ یہ دیکھتے ہوئے جوش ملیا گیا۔

اس فیصلے نے مسلمانوں کو ایک اولاد تازہ دیا۔ دوسری طرف مئی 1974ء میں نیشنل میڈیکل کالج ملتان کے طلبہ کا ایک گروپ سرپرورش کی فرض سے پنجاب ایکسپریس سے پشاور جا رہا تھا۔ جب ٹرین ریلوے پٹی کو قادیانیوں نے اپنے معمول کے مطابق مرزا غلام احمد قادیانی کی خرافات پر مبنی لڑائی لڑ کر شروع کر دیا۔ نوجوان طلبہ اس سے متکفل ہو گئے۔ طلبہ اور قادیانیوں کے مابین تو فٹکار ہو گئی۔ طلبہ نے ختم نبوت دعوے کا اور قادیانیت مردہ باد کے نعرے لگائے۔ قادیانیوں نے اس وقت تو اس گروپ کو جانے دیا اور اپنے غیور شاہ رخ سے اس کی واہمی کی تاریخ کا پتہ لگایا۔ واہمی پر 29 مئی کو طلبہ جب یہ دیکھتے تو قادیانیوں کو ہتھیاروں سے سزا ہو کر طلبہ پر ٹوٹ پڑے اور جس ڈبے میں یہ گروپ سوار تھا، اسے چاروں طرف سے گھیر لیا۔ انہوں نے طلبہ کو نہایت بے دردی سے مارنا پھینکا شروع کر دیا۔ طلبہ لیوہان ہو گئے۔ ان کا سالانہ لوٹ لیا گیا۔ آٹا قانا پھر فیصل آباد بھی گئی۔

ختمہ ختم نبوت کے مقامی رہنما مولانا تاج محمد کو ایک بہت بڑا اہلوس نے گرفتار کیا اور انہیں بھی لے گئے۔ یہ خبر جنگ کی آگ کی طرح پھیل گئی تھی اس لیے ہزاروں شہری پھیلی آئینوں پر موجود تھے۔ مسلمانوں نے اس کی فضا کو گری پر زور سے احتجاج کیا اور طلبہ کی مہم میں کراچی آئی۔ اگلے روز یہ خبر پورے ملک میں پھیل گئی اور ہر جگہ مظاہروں کا ایک طوفان اٹھ پڑا۔ اس واقعہ پر مسلمانان پاکستان کے احتجاج نے تحریک ختم نبوت کو جتنی جہت دی۔ تمام کے اس پر زور اور احتجاج پر حکومت کے ایوانوں میں کھلبلی مچ گئی۔ پنجاب اسمبلی میں قادیانیت کے خلاف علامہ رحمت اللہ ارشد نے اس واقعے پر اپنا احتجاج ریکارڈ کراتے ہوئے فرمایا: "مجمع نبوت کی دینی حیثیت کے متعلق تمام مسالک کے متعلق ہیں کہ قادیانی وارثہ کفر اسلام سے خارج ہیں۔" 9 جون 1974ء کو لاہور میں مولانا سید محمد یوسف بخاری کی صدارت میں کل جماعتی مجلس عمل متفقہ ختم نبوت کا اجلاس منعقد ہوا۔ اجلاس میں شرکت کرنے والے علمائے اسلام میں قائد احرار سید ابو یوسف ایبوز بخاری، مولانا عبد اللہ انور مولانا مفتی محمود، مولانا محمد شریف چاندھری، مولانا عبد اللہ خان نیازی، شاہ احمد نورانی اور چوہدری شاہ اللہ بخش خاں ضلع طور پر قلمی ذکر ہیں۔ جبکہ کوئٹہ اور نصر اللہ خان اور قاضی شامی بھی اس اجلاس میں شریک تھے۔ اس موقع پر باقاعدہ مجلس عمل متفقہ ختم نبوت تشکیل دی گئی۔ مولانا سید محمد یوسف بخاری کو اس کو نیشنل مقرر کیا گیا۔ مستقل انتخاب کے لیے 17 جون کو فیصل آباد میں تمام دینی و سیاسی جماعتوں کا مشترکہ اجلاس بلا گیا۔ یہ اجلاس بھی مولانا سید محمد یوسف بخاری کی صدارت میں منعقد ہوا۔ اس اجلاس میں شرکت کرنے والی جماعتوں میں مجلس احرار اسلام، مجلس متفقہ ختم نبوت، جمعیت علمائے اسلام، جمعیت ملانے پاکستان، جماعت اسلامی، حزب الاحناف، جمعیت الہدیہ، مسلم لیگ اور پنجاب جمہوری پارٹی شامل تھیں۔ اس موقع پر جو ایکشن کمیٹی تشکیل پائی، اس کے کوئٹہ حضرت سید محمد یوسف بخاری جبکہ کراچی جنرل صاحبزادہ محمود رضوی کو منتخب کیا گیا۔

اجلاس میں انتخاب کے حوالے سے کئی مشکل مرحلے آئے مگر سید ایبوز بخاری اور قاضی شامی کی کوری لیسر سے استفادہ کیا گیا اور تمام معاملات نہایت خوش اسلوبی سے طے پا گئے۔ اس کے بعد مجلس عمل کے قائد مولانا سید محمد یوسف بخاری، سید ابو یوسف ایبوز بخاری، صاحبزادہ محمود رضوی، قاضی شامی اور شاہ احمد نورانی اور دیگر رجسٹروں کے علمائے کرام نے مجلس عمل کے مطالبات کی

راہ ہموار کرنے کے لیے پورے ملک کے دورے کیے۔ قادیانی اس تحریک سے بلحاظ افسوس مسلمانوں کو کھنڈ کر ڈالنے پر اسان کرنے کے لیے کئی جگہ جاتی رہوں سے نکلے۔ حکومت نے ابتدائی طور پر تحریک کو ختم کرنے کی ہر پوری کوشش کی۔ مرکزی اور مقامی سطح پر قانون کی گرفتاریاں شروع کر دیں۔ پنجاب آغا کاظمی کو گرفتار کر لیا گیا۔ ان کے گھرانے "پھانسی" کو بندھا کر پریس کو سنبھل گیا گیا۔ حضرت امیر شریعت سید عطاء اللہ شاہ بخاری کے صاحبزادے سید عطاء اللہ خان بخاری کو پابند سلاسل کر دیا گیا۔ قادیان کی اکثریت مختلف ناموں رسالت کے مطالبے کی یاد میں جنرل کی نذر ہو گئی مگر ان تمام معاملات نے تحریک کو ایک نئی جلا بخشی۔ طلبہ جھینمیں بھی میدان میں آ گئے۔ جمعیت طلبہ اسلام، تحریک طلبہ اسلام، انجمن طلبہ اسلام اور اسلامی جمعیت طلبہ نے اس تحریک میں زور دے کر دیا لیا گیا۔ تحریک طلبہ اسلام کے مرکزی صدر ملک بوناز چینیٹی انجمن بوش تقریروں کی وجہ سے ملتے میں بہت زیادہ مشہور تھے۔ حکومت نے انہیں گرفتار کر لیا مگر تحریک کو سنبھلنے چلائی۔ باقاعدہ حکومت نے قوم کے سامنے ٹھیکے لگے دیے اور قومی اسمبلی میں قادیانیت کے اقدار جناب ذوالفقار علی بھٹو مرحوم نے سنا کر یہ واقعہ اور قادیانیت کے بے نظارشات مرتب کرنے کے لیے پوری قومی اسمبلی کو خصوصی کمیٹی قرار دیا۔ جمعیت علمائے پاکستان کے سربراہ شاہ احمد نورانی نے قومی اسمبلی میں ایک پراجنٹیشن مل جوش کیا جس پر انہیں معزز اراکین اسمبلی کے مداخلت سے اور یہی مجلس حزب اختلاف کی طرف سے تھا۔ ان دنوں حزب اختلاف کے قائد مولانا مفتی محمود تھے۔ صاحبزادہ فاروق علی خان کی صدارت میں قادیانی سٹے پر ایمان میں بحث شروع ہو گئی۔ قادیانی اور لاہوری گروپ نے اپنے اپنے صحف مرتب کیے۔ قادیانی گروپ کے جناب میں "ملت اسلامیہ کا موقف" نامی صحف مرتب کیا گیا۔ صحف حزب اختلاف اسلام مولانا محمد یوسف بخاری کی قیادت میں حضرت مولانا شریف چاندھری، مولانا محمد حیات، مولانا تاج محمد، مولانا عبدالرحیم شاعر نے حالہ جات کی تدوین کا کام کیا۔ مولانا مفتی محمد تقی عثمانی اور مولانا سجاد الحق نے ان حالہ جات کو ترتیب دے کر ایک خوبصورت کتاب مرتب کر لی۔ چند دنوں میں یہ صحف مرتب ہوا جو کئی جموں کو نظر اسلام مولانا مفتی محمود نے قومی اسمبلی میں پڑھا۔ لاہوری گروپ کے جناب میں حضرت مولانا تالعام فوت ہزاروں نے مستقل طور پر صحف مرتب کیا۔ قادیانی گروپ کے سربراہ مرزا ناصر کو قومی اسمبلی کے سامنے اپنا موقف پیش کرنے کی سوالات اور جوابات پر جرم کے لیے بلایا گیا۔ 11 اوری 20 سے 21 اگست 1974ء تک کیا یہ روزمرہ ناصر اور قادیانی کے جرم ہوئی۔ 27، 28 اگست لاہوری گروپ کے صدر الدین، عبدالننان مراد، سید یوسف بھٹو، ہر روز جرم ہوئی۔ 6، 5 ستمبر کو ان کی جنرل آف پاکستان جناب جی جی مختیار نے بحث کو سنبھالا۔ انہوں نے دو روز تک اراکین قومی اسمبلی کے سامنے اپنے مصلحت بیان پیش کیا۔

7 ستمبر 1974ء کو 4 بج کر 35 منٹ پر قادیانیوں کے دونوں گروپ مرزا اور لاہوری گروپ کو قومی اسمبلی نے متفقہ طور پر غیر مسلم اقلیت قرار دے دیا۔ ذوالفقار علی بھٹو نے قادیان کی حیثیت سے خصوصی خطاب کیا اور سید عطاء اللہ شاہ بخاری نے اپنی تحریک کا تاریخی مصلحت بیان کیا۔ یہ عمل صحف مرتب کرنے سے متعلق کیا گیا تو حزب اختلاف اور حزب اقتدار کے اراکین فرط مسرت سے آپس میں لہلہا کیر ہو گئے۔ پورے ملک میں مسلمانان پاکستان نے بھی کیر جرائع چلائے۔ یہ دن اپنے اپنے اسلاف کی بے مثال قربانیاں کی یاد دلاتا ہے۔ جن میں اسے برکت سے قادیانی غیر مسلم اقلیت قرار پانے ضرورت اس امر کی ہے کہ حکومت 1974ء کی آئینی ترمیم اور 1984ء کے اقتراع قادیانیت صدارتی آرڈی نینس پر ایک نئی کے ساتھ موثر طور پر عمل کر دے گراے مرزا نہیں کو اپنی حیثیت ختم کے اندر رہنے کا پابند بنائے اور اسلامی نظریاتی کونسل کی سفارشات کی روشنی میں مرتد کی شرعی مزائفت کرے۔